
        PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 
          SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

            DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO – DGUC 
PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO 

Reunião Ordinária do Conselho Gestor Consultivo 

 

ATA DA 37° REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR CONSULTIVO 

DO PARQUE NATURAL MUNICIPAL FAZENDA DO CARMO 

Dia 27 de Setembro de 2024, sexta-feira, das 10h30 às 12h00 

Via Microsoft Teams 

ATA confeccionada por Vitória Mayra Ariel dos Santos 

Estagiária, DGUC/SVMA 

Conselheiro(a)s Presentes:  

 Tiago de Andrade- Gestor do Parque Natural Municipal Fazenda 

do Carmo;  

 Amanda Martins Jacob; 

 Gustavo; 

 Lucilene; 

 Mario São Paulino; 

 Raquel Dias de Aguiar Moraes Amaral;  

 Rodrigo Tropa;  

 Zélia. 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e registro fotográfico dessa reunião encontra-

se anexada a este documento, nos Anexos I, e foi registrada por meio do 

chat do aplicativo Microsoft Teams, assim como orienta a Portaria 

Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno 

do Conselho Gestor da APA-CM – Gestão 2019-2021. 

 

1.PAUTAS DO DIA 

1.1 Aprovação da ata 35 e 36; 

1.2 Condutores Ambientais; 

1.3 Ações da Avenida Aricanduva;  
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1.4- Operação Fogo Zero. 

1.1 Aprovação de ata 35 e 36 

Sr. Tiago de Andrade informou que a ata da 35ª reunião ainda não 

havia sido aprovada e sugeriu que essa aprovação ocorresse ao final da 

reunião. Ele também comunicou que a ata da 36ª reunião não foi 

finalizada e que a enviará por e-mail para que todos possam aprová-la, 

assim é dado prosseguimento a reunião.  

 

1.2 Condutores Ambientais  

         O Sr. Tiago de Andrade deu início à reunião, informou que a 

licitação para a contratação de condutores ambientais nos Parques 

Naturais foi concluída, e a empresa vencedora foi a Florestana. Nos 

últimos dias, os condutores ambientais foram implantados em todos os 

Parques Naturais que estão abertos. Especificamente no Parque 

Fazenda, foram alocados dois condutores adicionais, uma vez que dois 

deles serão designados para o Parque Cabeceiras, que ainda não está 

aberto e não foi inaugurado. 

A equipe de condutores ambientais é composta por Letícia, Amanda, 

Guilherme e Julia. A escala de trabalho é organizada de domingo a 

domingo, com dois condutores de folga aos domingos, enquanto dois 

trabalham. Os condutores que trabalham no domingo têm folga na 

terça-feira. O parque permanece fechado às segundas-feiras, o que 

elimina prejuízos nesse dia. 

O Sr. Tiago de Andrade ressaltou a importância de ter condutores 

disponíveis todos os dias em que o parque estiver aberto, o que 

contribuirá para a atração de visitantes. Há um compromisso em adotar 

uma postura proativa em relação à prospecção de visitantes para a 

unidade. 
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O apoio do SESC, especialmente é fundamental para planejar 

atividades. O planejamento começará ainda este ano, com uma ênfase 

maior a partir de janeiro, visando o verão e as férias, para a 

implementação de novas iniciativas. 

1.3 Ações da Avenida Aricanduva 

            Outra pauta abordada na reunião foi referente às ações em 

andamento na região da Avenida Aricanduva com ênfase nas 

novidades ocorridas nos últimos 60 dias desde a última reunião. Sr. Tiago 

de Andrade enfatizou que o objetivo é integrar as áreas em torno do 

casebre e da fábrica de pallets, localizadas na região do Barro Branco. E 

que o Departamento de Patrimônio Ambiental (DPA) está em 

negociações com a Cohab e o gabinete da Secretaria do Verde para 

resolver questões fundiárias. 

Sr. Tiago de Andrade ressaltou sobre o acordo, informalmente chamado 

de "acordão", está quase finalizado. Ele permitirá que áreas da Cohab 

sejam transferidas para a Secretaria do Verde. Sr. Tiago Andrade informou 

também que a regularização também afetará a Gleba do Pêssego, 

onde atualmente existem conflitos devido à falta de titulação de 

propriedade, o que dificulta a fiscalização ambiental. 

1.4- Operação Fogo Zero 

            Sr. Tiago de Andrade iniciou a pauta destacando que os incêndios 

não são eventos isolados, mas sim uma realidade crescente. Desde 2022, 

a Operação Fogo Zero foi intensificada, com foco no combate a 

incêndios florestais. 

A Operação Fogo Zero está sendo implementada pela Secretaria do 

Verde, com a criação de uma equipe especializada. O termo de 

referência para a licitação dessa equipe está em fase de finalização. A 

nova equipe contará com: 5 bases operacionais na cidade; Cada base 
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composta por 6 bombeiros civis especializados em combate a incêndios 

florestais; Equipamentos adequados, incluindo picapes e motocicletas.  

Apesar de um início de ano sem registros de incêndios significativos, a 

situação se alterou em setembro, quando foram registrados três incêndios 

na Fazenda do Carmo. Um desses incêndios exigiu esforços noturnos para 

sua contenção em uma área de difícil acesso. 

Sr. Tiago Andrade enfatizou que a maior parte dos incêndios é de origem 

humana, destacando práticas irresponsáveis, como a queima de lixo e 

uso de balões, que representam riscos à fauna e flora locais. A 

conscientização sobre o impacto dessas ações é fundamental. 

A participação da Sra. Raquel Dias levantou a questão da necessidade 

de maior divulgação sobre a importância das áreas verdes e a 

prevenção de incêndios. Sr. Tiago Andrade concordou que a 

comunicação sobre os parques e suas funcionalidades deve ser 

aprimorada, destacando a dificuldade em atrair visitantes devido à falta 

de reconhecimento das áreas. 

Sr. Tiago Andrade também propôs que, com a chegada de novos 

condutores, a estratégia de divulgação se torne mais ativa, buscando 

envolver a comunidade local e aumentar a conscientização sobre a 

importância da preservação ambiental e o combate aos incêndios. 

Encerramento 

Sr. Tiago Andrade finalizou a reunião agradecendo a presença de todos. 

Reiterando a importância das questões que serão discutidas em outubro, 

especialmente relacionadas à Cohab e ao BRT. Agradecemos a 

participação de cada um e esperamos vê-los na próxima reunião 

ordinária, agendada para o dia 29 de outubro. 
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ANEXO I. Registros fotográficos da reunião da 37ª Reunião Ordinária 

Remota do Conselho Gestor da APA-CM – Dia 27 de setembro de 2024, 

sexta-feira, das 10:30h às 12h, via Microsoft Team. 

 

Finalização da reunião. 

 


